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(a) Cyfrifwch y grym mwyaf sydd ei angen i wahanu dau hemisffer Magdeburg sydd a radiws
o 10cm (gwasgedd yr atmosffer = 1.01 x 10° Pa, gweler paragraff 2). [2]

(b) Awgrymwch pam mae dadwefriad mellten yn teithio’n bellach ar wasgeddau isel (gweler
paragraffau 4 a 5). [2]
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(¢) (i) Cyfrifwch y pelliter agosau (approach) agosaf ar gyfer gronyn alffa 4.7 MeV sy'n
cael ei danio at ffoil aur (y wefr ar niwclews aur yw +79¢, gweler paragraff 6). [3]
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(i) Nodwch pam mae eich ateb i (c)(i) a chanlyniadau'r arbrawf gwasgaru gronyn alffa
yn gwrth-ddweud (contradict) y model “pwdin plwm” (gweler paragraffau 5 a 6). [2]
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(ch) Mae disgybl yn honni (c/laim) bod electron 4keV yn addas i arbrofion diffreithiant atomig.
Darganfyddwch ydy hi'n gywir neu beidio (gweler paragraffau 6 ac 8). 4]

kcv = Yoy
% iy

m@%fmﬂv B

» i |
bl = et
i S &

= &75&/07 m/l

=3 ”qu ....................................................................

'mﬂ“-f\}'ﬁﬂ“dﬂﬁw-‘-’ ..... P 3 ‘}Skfﬂ-:, A ﬁ..(m{u 3. ({(xf() ._ Oﬁjj

........................................ i S |
""""""" Sl e .‘___."3”““’ [Jab™






(d) Esboniwch pam mae angen y grym niwclear cryf i ddal niwclysau at ei gilydd (gweler
[1]

paragraffau 6 a 9).
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(dd) Mae gan electron thermol nodweddiadol fuanedd isc o tua 100000ms~'. Pan mae
positron yn difodi (annihilates) electron ar dymheredd ystafell, mae dau ffoton & thonfedd
2.43 x 1072 m yn cael eu cynhyrchu. Esboniwch, gan ddefnyddio cadwraeth momentwm,
pam mae'r ffotonau hyn yn teithio i gyfeiriadau dirgroes (opposite) (gweler paragraff 10).
(3]
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(e) Esboniwch pam mae cyfansoddiad cwarc:au meson 1~ yn d.
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(f) Cyfrifwch fas cwarc top mewn kg (gweler paragraff 15).
Sylwch fod 1u = 931 MeV os oes angen.
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(a) Cyfrifwch y grym mwyaf sydd ei angen i wahanu dau hemisffer Magdeburg sydd & radiws
o 10cm (gwasgedd yr atmosffer = 1.01 x 105 Pa, gweler paragraff 2). [2]
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(b) Awgrymwch pam mae dadwefriad meliten yn teithio'n bellach ar wasgeddau isel (gweler
paragraffau 4 a 5). 2]
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(c) (i) Cyfrifwch y pellter agosau (approach) agosaf ar gyfer gronyn alffa 4.7 MeV sy'n

cael ei danio at ffoil aur (y wefr ﬂwww& (3]
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(i) Nodwch pam mae eich ateb i (c)(i) a chanlyniadau’r arbrawf gwasgaru gronyn alffa
yn gwrth-ddweud (contradict) y model “pwdin plwm” (gweler paragraffau 5 a 6). [2]
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(ch) Mae disgybl yn honni (claim) bod electron 4keV yn addas i arbrofion diffreithiant atomig.
Darganfyddwch ydy hi'n gywir neu beidio (gweler paragraffau 6 ac 8). [4]

(d) Esboniwch pam mae angen y grym niwclear cryf i ddal niwclysau at ei gilydd (gweler
paragraffau 6 a 9). 1
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(dd) Mae gan electron thermol nodweddiadol fuanedd isc o tua 100000ms™". Pan mae
positron yn difodi (annihilates) electron ar dymheredd ystafell, mae dau ffoton a thonfedd
2.43x107?m yn cael eu cynhyrchu. Esboniwch, gan ddefnyddio cadwraeth momentwm,
pam mae'r ffotonau hyn yn teithio i gyfeiriadau dirgroes (opposite) (gweler paragraff 10).

[3]
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(e) Esboniwch pam mae cyfansoddiad cwarciau meson 1~ yn ud. [l
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(f) Cyfrifwch fas cwarc top mewn kg (gweler paragraff 15).

Sylwch fod 1u = 931 MeV os oes angen. [2]
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(a) Cyfrifwch y grym mwyaf sydd ei angen i wahanu dau hemisffer Magdeburg sydd a radiws
o 10cm (gwasgedd yr atmosffer = 1.01 x 105 Pa, gweler paragraff 2). [2]
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(b) Awgrymwch pam mae dadwefriad mellten yn teithio’'n bellach ar wasgeddau isel (gweler
paragraffau 4 a 5). [2]
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(c) (i) Cyfrifwch y pellter agosau (approach) agosaf ar gyfer gronyn alffa 4.7 MeV sy'n
cael ei danio at ffoil aur (y wefr ar niwclews aur yw +79¢, gweler paragraff 6).  [3]
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(i) Nodwch pam mae eich ateb i (c)(' ré chanlyniadau'r arbrawf gwasgaru gronyn alffa






(i) Nodwch pam mae eich ateb'izz)(i) a chanlyniadau'r arbraw’ gwasm alffa
yn gwrth-ddweud (contradict) y model “pwdin plwm® (gweler paragraffau 5 a 6). [2]

(ch) Mae disgybl yn honni (claim) bod electron 4keV yn addas i arbrofion diffreithiant atomig.
Darganfyddwch ydy hi'n gywir neu beidio (gweler paragraffau 6 ac 8). [4]
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(d) Esboniwch pam mae angen y grym niwclear cryf i ddal niwclysau at ei gilydd (gweler
paragraffau 6 a 9). VQ.Q) AP [






(dd) Mae gan electron thermol nodweddiadol fuanedd isc o tua 100 000ms~'. Pan mae
positron yn difodi (annihilates) electron ar dymheredd ystafell, mae dau ffoton a thonfedd

2.43 x 10~'?m yn cael eu cynhyrchu. Esboniwch, gan ddefnyddio cadwraeth momentwm,

pam mae'r ffotonau hyn yn teithio i gyfeiriadau dirgroes (opposite) (gweler paragraff 10).

(3]
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(e) Esboniwch pam mae cyfansoddiad cwarciau meson 1~ yn id. 1]
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(f) Cyfrifwch fas cwarc top mewn kg (gweler paragraff 15).
Sylwch fod 1u = 931 MeV os oes angen. [2]
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AA2

AA3

Cyfans
wm

Mathe
mateg

Ymarfe
rol

(@)

Defnyddio F = 4p ac 4 =n > neu derbyn 4 =4n# (1)
Ateb cywir = 3173 N (1) [dim dgy o ddefnyddio 4 = 4r 7]

(b)

Llai o wrthdrawiadau.... (1)
...oherwydd y pellterau/pellteroedd mwy rhwng moleciwlau
(neu'r dwysedd llai neu fwy o ofod rhydd) (1)

(c)

(i)

Oq

dre,r

Cymhwyso cadwraeth egni h.y. E, = (1)
Trawsnewid 4.7 MeV — J
hy.47x109x1.6x107"°=7.52x 10" J (1)
Ateb = 4.8 x107'* [m] (1)

(ii)

Llai na'r radiws atomig neu y tu mewn i’r pwdin plwm (1)
Felly dydy'r grym/EP byth yn ddigon mawr (i adlamu) neu’r ongl
gwasgaru yn rhy fawr yn yr arbrawf (1)

(ch)

Defnyddio cadwraeth egni i gael y buanedd neu'r momentwm
e.e. p>=2mE.acati. v=3.75x10"[ms " neup =
3.41x 1022 [Ns] (1)

h
Cyfrifo tonfedd gan ddefnyddio 4 =— (hyd yn oed oes yw'n
pP

anghywir, 1.94 x 107" m yw'r gwerth cywir) (1)

Cymharu'r donfedd sydd wedi'i chyfrifo &'r gwahaniad atomig
(neu 10°i 10" m) (1)

Casgliad terfynol cywir a'r donfedd gywir (1.94 x 10" m) (1)

(@)

Gwrthyrru rhwng protonau neu wefrau tebyg yn gwrthyrru ac ati.

(dd)

Cyfrifo mom ffoton (p = %) =273x1022[kgms"] (1)

Cyfrifo momentwm electron = 9.11 x 10726 [kg m s7"] (1)
[Momentwm cychwynnol yn ddibwys] felly rhaid i'r momenta
terfynol ganslo (1)
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Cwestiwn

Marciau sydd ar gael

Manylion marcio AA1 AA2 AA3 | Cyfans | Mathe | Ymarfe
wm mateg rol
_ 1 1
(€ Gwefr ud = 21
3 3
f
Y Naill ai: Mas = L[e\/]_l =185u (1)
931 M[eV u™']
- Mas = 185 [u] x 1.66 x 10 [kg u~'] = 3.07 x 1025 kg (1) 2 2 2
Neu: Egni mas = 172 GeV x1.60x10"°J eV "' =2.75 x 108 J (1)
-8
wMas= 2O WL 506, 1025 [kg) (1)
(3.00x10° [ms™])
Cyfanswm Cwestiwn 7 3 8 9 20 12 0
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		CYNLLUN MARCIO TAG SAFON UWCH

		CYFLWYNIAD

		CYFLWYNIAD

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.










@ (a) Cyfrifwch y grym mwyaf sydd ei angen i wahanu dau hemisffer Magdeburg sydd a radxiné?

o 10em (gwasgedd yr atmosffer = 1.01 x 10° Pa, gweler paragraff 2).

(b) Awgrymwch pam mae dadwefriad mellten yn teithio’n bellach ar wasgeddau isel (gweler

paragraffau 4 a 5). [2]
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(c) (i) Cyfrifwch y pelliter agosau (approach) agosaf ar gyfer gronyn alffa 4.7 MeV sy'n
@ cael ei danio at ffoil aur (y wefr ar niwclews aur yw +79¢, gweler paragraff 6). (3]
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JONAST

Sticky Note

(a) Roedd yma amrywiaeth mawr o atebion. Dyma ymgeisydd da’n derbyn marciau llawn yn ddiffwdan. 




JONAST

Sticky Note

(b) Yn annisgwyl, nifer fach o ymgeiswyr oedd yn sylweddoli bod hwn yn ymwneud â gwrthdrawiadau. Dyma enghraifft o ddisgybl da yn ennill dim marc:




JONAST

Sticky Note

Mae’r ateb hwn yn sôn am wrthiant yn lle gwrthdrawiadau.




JONAST

Sticky Note

(c) Mae’r pellter agosáu agosaf yn gyfrifiad arferol ond ddim yn Uned 3. Yn anffodus, doedd neb i weld yn barod am y cwestiwn hwn - am fod adolygu Uned 4 wedi’i adael tan wedyn? 



JONAST

Sticky Note

(c)(i) Dyma enghraifft prin o’r ateb cywir wedi’i osod yn drefnus tu hwnt ac yn llawn haeddu marciau llawn.






@ (i) Nodwch pam mae eich ateb i (c)(i) a chanlyniadau'r arbrawf gwasgaru gronyn alffa
yn gwrth-ddweud (contradict) y model “pwdin plwm” (gweler paragraffau 5 a 6). [2]
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@(ch) Mae disgybl yn honni (claim) bod electron 4keV yn addas i arbrofion diffreithiant atomig.
Darganfyddwch ydy hi'n gywir neu beidio (gweler paragraffau 6 ac 8). 4]
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JONAST

Sticky Note

Dyma enghraifft o ateb eithaf da yn ennill 1 marc:




JONAST

Sticky Note

O tua 25 ymgeisydd, dyma’r ymateb gorau a welwyd:




JONAST

Sticky Note

Mae’r disgybl wedi gwneud y gwaith anodd yn berffaith ond ni wnaeth gymharu’r donfedd â ~10-10 m (y gwahaniad atomig). Collwyd y dday farc olaf.






=l

@ (d) Esboniwch pam mae angen y grym niwclear cryf i ddal niwclysau at ei gilydd (gweler
paragraffau 6 a 9). 1]

[C)] @) Mae gan electron thermol nodweddiadol fuanedd isc o tua 100000ms™". Pan mae
positron yn difodi (annihilates) electron ar dymheredd ystafell, mae dau ffoton & thonfedd
2.43 x 10~2m yn cael eu cynhyrchu. Esboniwch, gan ddefnyddio cadwraeth momentwm,
pam mae'r ffotonau hyn yn teithio i gyfeiriadau dirgroes (opposite) (gweler paragraff 10).
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JONAST

Sticky Note

(d) Marc cymedrig 40% - ymddengys hwn yn farc isel am gwestiwn mor safonol.




JONAST

Sticky Note

Gwelwyd yr ateb yn glir gan lawer ymgeisydd:




JONAST

Sticky Note

Dyma tua’r ateb gorau a welwyd:




JONAST

Sticky Note

Mae’r ddau farc cyntaf yno’n glir am fod momentwm y photon a’r electron/positron yn gywir. Yna, yn anffodus, mae’r ymgeisydd yn ail-ddweud yr hyn sydd yn y cwestiwn.
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@ (e) Esboniwch pam mae cyfansoddiad cwarciau meson 1~ yn ud. [1]|
73 1
L R B O S . guske Ta Bty
e Be Y =0 1

(f) Cyfrifwch fas cwarc top mewn kg (gweler paragraff 15).

Sylwch fod 1u = 931 MeV os oces angen. 2]
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JONAST

Sticky Note

(e)  O’r diwedd! Rhan o’r darllen a deall wedi’i ateb yn dda! O’r rheini atebodd y cwestiwn roedd bron pawb yn derbyn y marc.




JONAST

Sticky Note

Dyma ateb cryno da:




JONAST

Sticky Note

(f) Y ffordd haws i gael yr ateb cywir oedd defnyddio 1 u=931 MeV:
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(@) Cyfrifwch y grym mwyaf sydd ei angen i wahanu dau hemisffer Magdeburg sydd & radiws
o 10cm (gwasgedd yr atmosffer = 1.01 x 105 Pa, gweler paragraff 2). [2]

@ (b) Awgrymwch pam mae dadwefriad meliten yn teithio’n bellach ar wasgeddau isel (gweler

paragraffau 4 a 5). [2]
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(c) (i) Cyfrifwch y pellter agosau (approach) agosaf ar gyfer gronyn alffa 4.7 MeV sy'n

cael ei danio at ffoil aur (y wefr WM&MSL [3]
4 2 =




JONAST

Sticky Note

Ateb poblogaidd am un marc oedd:




JONAST

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi gwneud camgymeriad gyda’r arwynebedd - rhaid dewis yr arwynebedd trawdoriad ac nid arwynebedd y sffêr. 




JONAST

Sticky Note

Dyma enghraifft o ddisgybl yn ennill hanner marciau:




JONAST

Sticky Note

Mae llai o ronynnau pob m2 yn well ateb na phob m3 (yn y theori ginetig), ac felly mae’r ateb hwn yn llawn haeddu 1 marc. Petai wedi sôn am wrthdrawiadau byddai wedi ennil yr ail farc.




JONAST

Sticky Note

Dyma enghraifft o ddisgybl sydd ychydig yn ffodus i dderbyn 2 farc. Mae’r marc yma’n sicr am newid 4.7 MeV i J ond a yw’r marc cyntaf am gymhwyso cadwraeth egni? Mae’r hafaliad egni potensial yma ac mae’r egni, gwefr niwclews aur a   i weld yn yr hafaliad ond ble mae gwefr y niwclews alffa?




JONAST

Sticky Note

Er nad yw’r dystiolaeth yn 100 % bod yr ymgeisydd yn haeddu’r marc cyntaf, mwy na thebyg mae’n haeddu’r marc ac wedi derbyn ychydig o b.o.d.






@ (i) Nodwch pam mae eich ateb i (c)(i) a chanlyniadau'r arbrawf gwasgaru gronyn alffa
yn gwrth-ddweud (confradict) y model “pwdin plwm” (gweler paragraffau 5 a 6). [2]
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@(ch) Mae disgybl yn honni (c/aim) bod electron 4keV yn addas i arbrofion diffreithiant atomig.
Darganfyddwch ydy hi'n gywir neu beidio (gweler paragraffau 6 ac 8). [4]

@ (d) Esboniwch pam mae angen y grym niwclear cryf i ddal niwclysau at ei gilydd (gweler
U]

paragraffau 6 a 9).
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JONAST

Sticky Note

Dyma enghraifft anarferol sydd yn llawn haeddu un marc:




JONAST

Sticky Note

Mae’r ateb yn awgrymu bod y gronyn alffa y tu mewn i’r pwdin plwm ac yn derbyn y marc.




JONAST

Sticky Note

Mae’r canlynol yn ateb gwael, diddorol gan ddisgybl da:




JONAST

Sticky Note

Gyntaf oll, mae’r ymgeisydd yn ceisio darganfod tonfedd photon yn hytrach na thonfedd electron - camgymeriad poblogaidd. Yna mae’r algebra yn mynd o chwith a’r ateb yn mynd ben i waered.




JONAST

Sticky Note

Gwelwyd yr ateb hwn (neu debyg) o bryd i’w gilydd:




JONAST

Sticky Note


Er fod ffiseg da yn yr ateb, nid dyma’r ffiseg roeddem yn gobeithio’i weld.






(dd) Mae gan electron thermol nodweddiadol fuanedd isc o tua 100 000ms™'. Pan mae
positron yn difodi (annihilates) electron ar dymheredd ystafell, mae dau ffoton a thonfedd

2.43 x 10~"?m yn cael eu cynhyrchu. Esboniwch, gan ddefnyddio cadwraeth momentwm,

pam mae'r ffotonau hyn yn teithio i gyfeiriadau dirgroes (opposite) (gweler paragraff 10).

(3]

@ (e) Esboniwch pam mae cyfansoddiad cwarciau meson 1~ yn Tid. ]
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@(l) Cyfrifwch fas cwarc top mewn kg (gweler paragraff 15).

Sylwch fod 1u = 931 MeV os oes angen. [2]
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JONAST

Sticky Note

Dyw’r ateb hwn ddim cystal and mae’n derbyn un marc am sylweddoli mai canslo mae momentwm y ddau ffoton.




JONAST

Sticky Note

Roedd yr atebion cywir yn dueddol o fod yn debyg:




JONAST

Sticky Note

Roedd hi’n hawdd i golli marc gyda’r dull hwn amd fod y pwerau o ddeg yn anghywir:
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(a) Cyfrifwch y grym mwyaf sydd ei angen i wahanu dau hemisffer Magdeburg sydd 4 radiws
o 10cm (gwasgedd yr atmosffer = 1.01 x 10% Pa, gweler paragraff 2). [2]

@(b} Awgrymwch pam mae dadwefriad mellten yn teithio'n bellach ar wasgeddau isel (gweler
paragraffau 4 a 5).
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@ (c) (i) Cyfrifwch y pellter agosau (approach) agosaf ar gyfer gronyn alffa 4.7 MeV sy'n
cael ei danio at ffoil aur (y wefr ar niwclews aur yw +79¢, gweler paragraff 6).  [3]
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(i) Nodwch pam mae eich ateb i (c)(:ré chanlyniadau'r arbrawf gwasgaru gronyn alffa




JONAST

Sticky Note

Dyma gamgymeriad arall poblogaidd ond y tro hwn am ddim marc. 




JONAST

Sticky Note

Mae defnyddio hafaliad anghywir yn anfaddeuol ac mi gaiff ei wobrwyo â dim marc pob tro.




JONAST

Sticky Note

Dyma ateb sy’n haeddu’r ddau farc:




JONAST

Sticky Note

Byddai’r ateb yn well fyth petai wedi enwi electronau fel y dadwefriad mellten ond nid oedd hyn yn angenrheidiol i gael y marc (dyw hyn ddim bob amser yn wir chwaith gan fod mellt positif i’w cael hefyd).




JONAST

Sticky Note

Dyma enghraifft o ddisgybl da yn ennill un marc am newid 4.7 MeV i J yn unig:




JONAST

Sticky Note

Rhaid defnyddio’r hafaliad egni potensial yma.






@(ii) Nodwch pam mae eich ateb'izz)(i) a chanlyniadau'r arbraw’ gwasm alffa
yn gwrth-ddweud (contradict) y model “pwdin plwm® (gweler paragraffau 5 a 6). [2]

@(ch) Mae disgybl yn honni (claim) bod electron 4keV yn addas i arbrofion diffreithiant atomig.
Darganfyddwch ydy hi'n gywir neu beidio (gweler paragraffau 6 ac 8). [4]
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@ (d) Esboniwch pam mae angen y grym niwclear cryf i ddal niwclysau at ei gilydd (gweler
paragraffau 6 a 9). VQ.Q) AP [




JONAST

Sticky Note

Roedd y rhan helaeth o’r atebion yn sôn am strwythir yr atom ond ddim yn ateb y cwestiwn:




JONAST

Sticky Note

Dyma ddisgybl a enillodd marciau llawn yn (c)(i) a nawr mae’n ail-wneud yr un cyfrifiad i electron 
4 keV yn lle alffa 4.7 MeV. Does gan hyn ddim i’w wneud â diffreithiant ac mae’r grym ar yr electron (neu arwydd yr egni potensial) yn golygu bod y cyfrifiad yn ddiwerth.




JONAST

Sticky Note

Enghraifft arall o ateb poblogaidd nad oedd yn derbyn y marc oedd:




JONAST

Sticky Note

Mae’r disgybl yn gwybod mai’r grym electrostatig sy’n gyfrifol am yr ateb cywir ond nid hwn mo’r grym sydd angen ei drafod.






@(dd) Mae gan electron thermol nodweddiadol fuanedd isc o tua 100000ms~'. Pan mae
positron yn difodi (annihilates) electron ar dymheredd ystafell, mae dau ffoton a thonfedd
2.43 x 10~'?m yn cael eu cynhyrchu. Esboniwch, gan ddefnyddio cadwraeth momentwm,
pam mae'r ffotonau hyn yn teithio i gyfeiriadau dirgroes (opposite) (gweler paragraff 10).
(3]

@(e} Esboniwch pam mae cyfansoddiad cwarciau meson 7~ yn Tid. 1]
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@ (f) Cyfrifwch fas cwarc top mewn kg (gweler paragraff 15).
Sylwch fod 1u = 931 MeV os oes angen. [2]




JONAST

Sticky Note

Roedd y rhan helaeth o’r disgyblion yn derbyn dim marciau o gwbl yma:



JONAST

Sticky Note

Yw’r gwrthdrawiad hwn ddim yn agos at fod yn elastig ac felly mae’n derbyn dim marc.




JONAST

Sticky Note

Roedd atebion tebyg i hwn yn anffodus:




JONAST

Sticky Note

Mae’r ateb yn gywir ond y tro hwn roeddem yn edrych am -1/2 -1/3  .




JONAST

Sticky Note

Dyma enghraiff o ddisgybl yn defnyddio ond yn anghofio newid MeV i J:




JONAST

Sticky Note

Dderbyniodd hwn mo’r un marc.
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ADRAN B

Atebwch bob cwestiwn.

Darllenwch yr erthygl ganlynol yn ofalus.

Crynodeb o Hanes Ffiseg Gronynnau

Wedi'i haddasu’'n rhydd o http.//www.particleadventure.org/other/history/quantumt.html|

Paragraff

Mae’r stori’n dechrau amser maith yn 6l (~400BC) yn hen wlad Groeg. Datblygodd Democritus,
Leucippus ac Epicurus y ddamcaniaeth bod y bydysawd yn cynnwys gofod gwag a nifer
anfeidraidd (bron) o ronynnau anweladwy sy’n wahanol i'w gilydd o ran eu ffurf, eu safle, au
trefniad. Mae pob mater wedi’i wneud o ronynnau na allwn eu rhannu, o’r enw atomau.

Mae’n bosibl dadlau na ddigwyddodd llawer iawn wedyn am 2000 o flynyddoedd nes i Otto
von Guericke ddyfeisio pwmp gwactod yn 1654. Mae'n debyg y byddwch chi wedi clywed am
un ffordd iddo ddefnyddio’r pwmp gwactod hwn — hemisfferau Magdeburg. Roedd timau o
geffylau'n ceisio tynnu dau hemisffer metel & gwactod rhyngddynt oddi wrth ei gilydd, ond yn
methu eu gwahanu.

Hefyd, dyfeisiodd Otto von Guericke generadur electrostatig — cafodd cyflymyddion electronau
eu creu ac roedd modd cynhyrchu dadwefriad mellten (lightning discharge) yn artiffisial.

Yn 1705, sylwon nhw wrth gyfuno dau ddyfeisiad Otto von Guericke, y byddai dadwefriad mellten
yn gallu mynd rhwng electrodau mewn nwy ac yn gallu mynd yn bellach ar wasgeddau isel.

Yn 1838, sylwodd Michael Faraday ar dywynnu (glow) rhyfedd mewn nwyon ar wasgedd isel
mewn tiwbiau gwydr pan oedd y nwy’n dargludo trydan. Tua 40 mlynedd yn ddiweddarach
dywedodd Eugen Goldstein fod “pelydrau catod” yn y nwyon hyn. Yn 1898, nododd Joseph (JJ)
Thomson fod y pelydrau catod hyn yn ffrydiau (streams) o ronynnau & gwefr negatif. Mesurodd
briodweddau’r electronau hyn. Yna, cyflwynodd ei fodel “pwdin plwm” o'r atom. Yn y model
hwn, mae’r atom yn sffér ychydig bach yn bositif gydag electronau negatif bach, tebyg i resins
(raisins) y tu mewn iddo. Yn amlwg nid oedd yn gwybod bod ymbelydredd, y gwnaeth Marie
Curie ymchwil arno, yn ffenomen niwclear. Nid oedd hyn yn syndod, gan nad oedd y niwclews
wedi’i ddarganfod eto...

Ar ddechrau’r 20%¢ ganrif, roedd Hans Geiger ac Ernest Marsden o dan oruchwyliaeth Ernest
Rutherford, yn gwasgaru gronynnau alffa 4.7 MeV oddi ar ffoil aur ac yn arsylwi onglau gwasgaru
mawr. Rhoddodd hyn ddiwedd ar y model pwdin plwm gan awgrymu bod gan atomau niwclews
bach, dwys gyda gwefr bositif a diamedr o tua 10~*m, a bod electronau mewn orbit 0'i gwmpas
ar bellter o tua 10~"%m.
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Paragraff

Yn fuan wedi hynny, llwyddodd Niels Bohr i lunio damcaniaeth adeiledd atomig yn seiliedig ar
ffiseg gwantwm (quantum). Yna, yn 1924, cynigiodd Louis de Broglie fod gan fater briodweddau
tebyg i donnau.

Yn ddigon rhyfedd, o ganlyniad i ddeuoliaeth ton-gronyn (wave particle duality) de Broglie, fe
wnaeth mab JJ Thomson (George Paget Thomson) ddarganfod un o’r patrymau diffreithiant
electronau cyntaf ar gyfer grisialau. Roedd ei dad wedi ennill gwobr Nobel am adnabod yr
electron fel gronyn, ac enillodd ef y wobr am ei briodweddau ton.

Y cyntaf i ganfod tystiolaeth o'r proton oedd Ernest Rutherford yn 1919, ac yn 1921, daeth James
Chadwick ac E.S. Bieler i'r casgliad bod rhyw rym cryf yn dal y niwclews at ei gilydd.

Sylweddolodd Paul Dirac fod y gronynnau & gwefr bositif, oedd yn angenrheidiol 0’i hafaliad, yn
wrthrychau newydd (“positronau” oedd ei enw ef arnynt). Mae’r rhain yn union fel electronau,
ond & gwefr bositif — yr enghraifft gyntaf o wrthronynnau. James Chadwick wnaeth ddarganfod
y niwtron. Digwyddodd y ddau ddigwyddiad hyn yn 1931.

Cyflwynodd Enrico Fermi ddamcaniaeth am ddadfeiliad beta a oedd yn cyflwyno'r rhyngweithiad
gwan. Hon yw’r ddamcaniaeth gyntaf i ddefnyddio’n benodol niwtrinos (neutrinos) a
newidiadau i flas gronynnau (1933-34).

Yn 1947, cafodd meson sy’n rhyngweithio’n gryf ei ganfod mewn pelydrau cosmig, a darganfuwyd
mai’r pion ydoedd. Flwyddyn yn ddiweddarach, cafodd y pionau artiffisial cyntaf eu cynhyrchu
yn syncro-cylchotron Berkeley.

Tua 20 mlynedd yn ddiweddarach, ar ddiwedd y 1960au, cafodd arbrofion gwasgaru electronau
eu cynnal gan ddefnyddio Cyflymydd Llinol Stanford. Roedd electronau cyflym yn cael eu
gwasgaru oddi ar brotonau, ac roedd yn ymddangos bod yr electronau’n bownsio oddi ar lawer o
greiddiau (cores) bach caled y tu mewn i’r proton. Gwnaeth James Bjorken a Richard Feynman
ddadansoddi’r data hyn yn nhermau model o’r gronynnau ansoddol (constituent particles) y tu
mewn i’r proton.

Model Safonol Gronynnau Elfennol Mewn sgwrs fer ar gyfer cynhadledd,
tair cenhediaeth o fater cyflwynodd John lliopoulos, am y tro cyntaf

(ffermionau)

| | m mewn un adroddiad, y safowynt ar ffiseg

mas r=24MeV/cz ) r=1.27SGeV/02 ) r=172.44GeV/02 ) q] ) =125.09 GeV/c? Sy’n Cael ei adnabOd heddiw fel y Model
ol » w ot |l g [ H ] Safonol — roedd hyn yn 1974.

Iy J{(swn e J{ diwon J{ Higgs | Ar 4l 18 o flynyddoedd o chwilio gyda llawer
2 (e (Fer ) Gree ) 3 0<¢ o gyflymyddion, darganfuodd arbrofion yn
2 > e s s b |y Zz Y Fermilab ger Chicago y cwarc top & mas
< | iawr thyfedd || gwaelod ffoton S annlsgwylo 172 GeV. Dogs neb yn deall pam
E \ J \ J \ J \ J > mae’r mas mor wahanol i'r 5 cwarc arall.

r=0 511 MeV/c? ) r=105 67 MeV/c? ) (:1 7768 GeV/c? ) (:91 19 GeV/c? ) E ;

Y-S | PR TR | 4 o S Bron hanner canrif ar 6l i Peter Higgs

alectron || miwon tawon || bosonz | & o ragfynegi boson Higgs fel rhan o fecanwaith
2 \ /N / \ / \ S @ (wedi'i dyfeisio gan nifer o ddamcaniaethwyr)
z (= e Ve Y[ ) S lle mae gronynnau sylfaenol yn ennill mas,
Ol Ve |l Vu |l ™ [[f W S darganfuodd arbrofion ATLAS a CMS vy
& | niwtrino || niwtrino || niwtrino || bosonw | © boson Higgs yn labordy CERN (2012).
1 electron ) \_miwon ) {__tawon J {_ J) o

Tua dau fileniwm a hanner ar 6l dechrau ffiseg gronynnau, mae’n ymddangos ein bod ni'n llawer
agosach at ddeall y Bydysawd, ond mae llawer o gwestiynau i'w hateb o hyd. Rhai o’r cwestiynau
mwyaf sylfaenol i'w hateb yw: Beth yw mater tywyll? Beth yw egni tywyll ac ydy’r naill neu’r llall
o’r rhain yn bodoli? Sut mae disgyrchiant cwantwm yn gweithio? | gael yr atebion i'r cwestiynau
hyn, ac unrhyw rai eraill, gofynnwch i’ch athro/athrawes ffiseg.
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7. Atebwch y cwestiynau canlynol yn eich geiriau eich hun. Ni fyddwch yn derbyn marciau am
ddyfynnu’'n estynedig o'r erthygl wreiddiol.

(a) Cyfrifwch y grym mwyaf sydd ei angen i wahanu dau hemisffer Magdeburg sydd a radiws
o 10cm (gwasgedd yr atmosffer = 1.01 x 10° Pa, gweler paragraff 2). [2]

(b) Awgrymwch pam mae dadwefriad mellten yn teithio’n bellach ar wasgeddau isel (gweler
paragraffau 4 a 5). (2]

(c) () Cyfrifwch y pellter agosau (approach) agosaf ar gyfer gronyn alffa 4.7 MeV sy’'n
cael ei danio at ffoil aur (y wefr ar niwclews aur yw +79¢, gweler paragraff 6). [3]

(i)  Nodwch pam mae eich ateb i (c)(i) a chanlyniadau’r arbrawf gwasgaru gronyn alffa
yn gwrth-ddweud (contradict) y model “pwdin plwm” (gweler paragraffau 5 a 6). [2]

20

® WJEC CBAC Cyf. (1420N30-1)

Arholwr
yn unig






21

(ch) Mae disgybl yn honni (claim) bod electron 4keV yn addas i arbrofion diffreithiant atomig.
Darganfyddwch ydy hi’n gywir neu beidio (gweler paragraffau 6 ac 8). [4]

(d) Esboniwch pam mae angen y grym niwclear cryf i ddal niwclysau at ei gilydd (gweler
paragraffau 6 a 9). 1

(dd) Mae gan electron thermol nodweddiadol fuanedd isc o tua 100000ms~'. Pan mae
positron yn difodi (annihilates) electron ar dymheredd ystafell, mae dau ffoton & thonfedd
2.43 x 107'2m yn cael eu cynhyrchu. Esboniwch, gan ddefnyddio cadwraeth momentwm,
pam mae’r ffotonau hyn yn teithio i gyfeiriadau dirgroes (opposite) (gweler paragraff 10).

[3]

Arholwr
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(B WJEC CBAC Cyf. (1420N30-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
(e) Esboniwch pam mae cyfansoddiad cwarciau meson 1~ yn ud. [1] ynune

(f)  Cyfrifwch fas cwarc top mewn kg (gweler paragraff 15).

Sylwch fod 1u = 931 MeV os oes angen. [2]
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® WJEC CBAC Cyf. (1420N30-1)






























































































































































































































































































































































































































































































(a) Cyfiawnhewch (justify) y nifer o ffigurau ystyrlon sy'n cael eu defnyddio i gofnodi'r hyd, /.
(2]
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(b) Mae diamedr mewnol y tiwb gwydr lle mae’r nwy wedi'i ddal yn (1.5 + 0.1) mm.
(i) Cyfrifwch gyfaint y nwy ar00°C
NP ( 01 5 Xy ’)k oS

(i) Dangoswch mai'r ansicrwydd canrannol yn y cyfaint hwn, V, yw tua 15%. [3]
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(i) Defnyddiwch y graff i amcangyfrif tymheredd sero absoliwt mewn °C, ynghyd &'i
ansicrwydd absoliwt. [2]
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(i) Cyfiawnhewch y gosodiad bod y canlyniadau’'n gyson &'r hafaliad nwy delfrydol.
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(ch) Nodwch beth sy'n digwydd i ymddygiad y moleciwlau nwy wrth i'r tymheredd agosau at
sero absoliwt. 1]

-Mﬁtégv*rnth]p-sfyﬂa/ut.[fuydduwoj

(d) Mae cydraniad graddfa'r riwl yn effeithio ar yr ansicrwydd terfynol yng ngwerth sero
absoliwt. Enwch ddau ffactor arall allai effeithio ar y manwl gywirdeb. [2]
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(a) Cyfiawnhewch (justify) y nifer o ffigurau ystyrlon sy'n cael eu defnyddio i gofnodi'r hyd, /.

[2]
Cj‘{/‘im {/ ol D0t M
, Mj . 3 ﬁ’ .. ‘ﬂl’jfldﬂ . { f//‘{“f
..... @m e L;yj ( N C(" 4.4 dfuli w
ol i e S aw chyplaedd 4 oler,

(b) Mae diamedr mewnol y tiwb gwydr lle mae’r nwy wedi'i ddal yn (1.5 £ 0.1) mm.

(i) Cyfrifwch gyfaint y nwy ar 0.0°C. 2
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(i) Dangoswch mai'r ansicrwydd canrannol yn y cyfaint hwn, V, yw tua 15%. [3]






(i) Defnyddiwch y graff i amcangyfrif tymheredd sero absoliwt mewn °C, ynghyd &'i
ansicrwydd absoliwt. 2]

(i) Cyfiawnhewch y gosodiad bod y canlyniadau'n gyson é'r hafaliad nwy delfrydol.
[4]
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(ch) Nodwch beth sy'n digwydd i ymddygiad y moleciwlau nwy wrth i'r tymheredd agosau at
sero absoliwt. (1]
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(d) Mae cydraniad graddfa'r riwl yn effeithio ar yr ansicrwydd terfynol yng ngwerth sero

absoliwt. Enwch ddau ffactor arall allai effeithio ar y manwl gywirdeb. [2]
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(a) Cyfiawnhewch (justify) y nifer o ffigurau ystyrion sy’'n cael eu defnyddio i gofnodi’r hyd, /.
(2]
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(b) Mae diamedr mewnol y tiwb gwydr lle mae'r nwy wedi'i ddal yn (1.5 + 0.1) mm.
(i) Cyfrifwch gyfaint y nwy ar 0.0°C. [2]

(i) Dangoswch mai'r ansicrwydd canrannol yn y cyfaint hwn, V, yw tua 15%. (3]
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(i) Defnyddiwch y graff i amcangyfrif tymheredd sero absoliwt mewn °C, ynghyd é'i'
ansicrwydd absoliwt. (2]

. O 2eye b ie%

(i) Cyfiawnhewch y gosodiad bod y canlyniadau'n gyson &'r hafaliad nwy delfrydol. -
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(ch) Nodwch beth sy'n digwydd i ymddygiad y moleciwlau nwy wrth i'r tymheredd agosau at

sero absoliwt. 1]
WMNW\WM@W&M o BT
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(d) Mae cydraniad graddfar riwl yn effeithio ar yr ansicrwydd terfynol yng ngwerth sero
absoliwt. Enwch ddau ffactor arall allai effeithio ar y manwl gywirdeb. [2]

















Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AA2

AA3

Cyfans
wm

Mathe
mateg

Ymarfe
rol

(@)

Rhowch 1 marc am % 0.1 [cm] neu fesur i gydraniad y riwl
Rhowch 2 farc am £ 0.2 [cm]

2

1

(b)

2 -3 2
V:ﬂ(ij I=rx 1.5x107 x11.5x1072
2 2

(amnewid a newid unedau yn argyhoeddiadol ar gyfer / a d) (1)
=2.03x10" m3 neu 0.2cm?® neu 203mm? (1) marc uned

0.1 0.2
Dy =2p,+p = 23(1) +ﬁ(1) (neu drwy awgrym)

=0.133 +0.017 = 0.150 (1) caniatau dgy ar gyfer y marc hwn,
am ddefnyddio 0.1 yn hytrach na 0.2 yn unig

Felly pv = 15%

(Dewis arall: defnyddio canrannau ar bob cam)

(c)

O'r rhyngdoriadau a'r echelin-x, cymedr = — 270 [°C] (1)
Ansicrwydd = 20 [°C] (1)
Rhowch 1 marc yn unig os yw 270 yn cael ei ddefnyddio

Any 4 x(1) from:

- Llinell syth

- Rhyngdoriad yn gyson h.y. —273°C / byddai’r llinell yn mynd
drwy’r tarddbwynt os yw’r tymheredd wedi’i blotio yn K

- Mynd drwy bob bar cyfeiliornad

- Cyfaint yn gysylltiedig & hyd

- VaTneulaT

(ch)

Egni cinetig neu egni mewnol (neu gyflymder) yn agosau at yr
isafswm / sero. Derbyn ychydig iawn o EC / wedi stopio symud /
moleciwlau’n stopio / stopio dirgrynu

Peidiwch & derbyn EC yn lleihau’n sylweddol/llawer /
uwchddargludiad/uwchddargludo neu uwch-hylif

© WJEC CBAC Ltd.






Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 | Cyfans | Mathe | Ymarfe
wm mateg rol
(d) Unrhyw 2 x (1) o’r canlynol: 2 2 2

- Menisgws neu gywerth yn gysylitiedig & phelen hylifol

- Darlleniadau’n symud

- Gwydr yn ehangu

- Nwy ddim yn ddelfrydol

- Amrywiad yn y gwasgedd atmosfferig

- Nwy a hylif ar dymereddau gwahanol

- Ffrithiant / gludedd y belen hylifol

- Paralacs / edrych ar lefel y llygad

- Riwl ddim yn baralel &’r tiwb — peidiwch & derbyn dim ond
riwl yn fertigol

Derbyn anghywirdeb y thermomedr
Peidiwch & derbyn cydraniad y thermomedr

Cyfanswm Cwestiwn 1 4 6 6 16 8 15

© WJEC CBAC Ltd.
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(a) Cyfiawnhewch (justify) y nifer o ffigurau ystyrion sy’n cael eu defnyddio i gofnodi’r hyd, /.

(2]
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(b) Mae diamedr mewnol y tiwb gwydr lle mae'r nwy wedi'i ddal yn (1.5 + 0.1) mm.
@ (i) Cyfrifwch gyfaint y nwy ar 0.0°C.

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

@ (i) Dangoswch mai'r ansicrwydd canrannol yn y cyfaint hwn, V, yw tua 15% [3]
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JONAST

Sticky Note

(a) Roedd y rhan fwyaf o’r ymgeiswyr yn medru sgorio un o’r ddau farc and prin iawn oedd yn sgorio’r dau farc. Dyma enghraifft prin iawn o 2/2.




JONAST

Sticky Note

(i) Atebodd nifer o’r ymgeiswyr hwn yn hawdd:




JONAST

Sticky Note

(b)(ii) Roedd rhai’n dangos hwn yn hynod o rwydd:




JONAST

Sticky Note

Er nad oes geiriau yma, mae’r tri cham yn hollol glir. Haedda’r ateb hwn farciau llawn yn ddi-os.





®l

(i) Defnyddiwch y graff i amcangyfrif tymheredd sero absoliwt mewn °C, ynghyd &'i
ansicrwydd absoliwt. [2]
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JONAST

Sticky Note

 (c)(i) Roedd rhai’n gweld yr ateb yn syth.



JONAST

Sticky Note

(c)(ii) Roedd y rhain yn farciau AA3 anodd ac roedd sgorio 4/4 yn digwydd yn anaml iawn. Dyma ddisgybl lwyddodd i sgorio 3/4:




JONAST

Sticky Note

Mae dau bwynt arall gallai’r disgybl fod wedi’u gwneud:
Bod y linell yn mynd trwy bob bar cyfeiliornad.
Bod yr hyd ar cyfaint mewn cyfrannedd.






=l

(ch) Nodwch beth sy'n digwydd i ymddygiad y moleciwlau nwy wrth i'r tymheredd agosau at
sero absoliwt. 1 Ml

(d) Mae cydraniad graddfa'r riwl yn effeithio ar yr ansicrwydd terfynol yng ngwerth sero
@ absoliwt. Enwch ddau ffactor arall allai effeithio ar y manwl gywirdeb. [2]

Swaﬁj{dd




JONAST

Sticky Note

Dyma enghraifft o ateb da a chryno:




JONAST

Sticky Note

Ymateb poblogaidd oedd:











(a) Cyfiawnhewch (justify) y nifer o ffigurau ystyrlon sy'n cael eu defny%ddio i gofnodi'r hyd, /.
(2]

................ (daadd 4 ok g Aoderro d

(b) Mae diamedr mewnol y tiwb gwydr lle mae’r nwy wedi'i ddal yn (1.5 £ 0.1) mm.
() Cyfrifwch gyfaint y nwy ar 0.0°C. 2]
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=l

(i) Dangoswch mai'r ansicrwydd canrannol yn y cyfaint hwn, V, yw tua 15%. [3]
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JONAST

Sticky Note

Roedd hi’n llawer mwy arferol i roi un o’r marciau.




JONAST

Sticky Note

Mae’r ansicrwydd yn un pen o’r pren mesur bron a bod yn ateb cyflawn ond mae sôn am yr ansicrwydd cyfan ±0.2 cm un cam yn well.




JONAST

Sticky Note

Daw’r camgymeriadau mwyaf cyffredin o newid yr unedau gan arwain at wall pwer 10:




JONAST

Sticky Note

Derbyniodd yr atebion hyn ½ marciau.




JONAST

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd nesaf o dan yr argraff bod yr ateb cywir wedi’i ddangos ond dim ond 2/3 marc sydd yma. Roedd hwn yn ateb poblogaidd.




JONAST

Sticky Note

Mae’r ansicrwydd yn yr hyd yn hanner y maint cywir ac felly mae’n colli un marc.






=

(i) Defnyddiwch y graff i amcangyfrif tymheredd sero absoliwt mewn °C, ynghyd &'i
(2]

ansicrwydd absoliwt.
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(i) Cyfiawnhewch y gosodiad bod y canlyniadau’n gyson &'r hafaliad nwy delfrydol.




JONAST

Sticky Note

Camgymeriad cyffredin oedd cam-ddarllen y raddfa tymheredd, gan roi’r darlleniad is fel -280 yn lle -290. Yn anffodus roedd hyn yn colli’r marc am y cyfartaledd a’r cyfeiliornad.




JONAST

Sticky Note

Mae’r ateb hwn gan ddisgybl da yn ennill 2 farc:




JONAST

Sticky Note

Er fod dau bwynt da yma, dyw’r disgybl ddim yn sôn am y linell syth, y tardd a’r barrau cyfeiliornad - pathau hanfodol i’w trafod.






=

{ch) Nodwch beth sy'n digwydd i ymddygiad y moleciwlau nwy wrth i'r tymheredd agosau at
sero absoliwt. 1]

(d) Mae cydraniad graddfa'r riwl yn effeithio ar yr ansicrwydd terfynol yng ngwerth sero

absoliwt. Enwch ddau ffactor arall allai effeithio ar y manwl gywirdeb. (2]
................................. yr@d-u/,lﬂ%z/bﬂam a.r- 7«.«: { A




JONAST

Sticky Note

Roedd yr ateb canlynol hefyd yn derbyn y marc:




JONAST

Sticky Note

Er fod y fanyleb yn dweud “sero absoliwt yw tymheredd system pan fydd ganddi leiafswm egni mewnol”, roeddem yn derbyn egni cinetig = 0 eleni.




JONAST

Sticky Note

Dyma enghraifft o ymgeisydd yn canfod un pwynt da:




JONAST

Sticky Note

Mi fyddai newid yn y gwasgedd atmosffer yn effeithio’r manwl gywirdeb.











=

(a) Cyfiawnhewch (justify) y nifer o ffigurau ystyrion sy’'n cael eu defnyddio i gofnodi’r hyd, /.
(2]
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=l

®

(b) Mae diamedr mewnol y tiwb gwydr lle mae'r nwy wedi'i ddal yn (1.5 + 0.1) mm.
(i) Cyfrifwch gyfaint y nwy ar 0.0°C. [2]
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.............................................................................................................................................................................................




JONAST

Sticky Note

Doedd rhai atebion ddim yn ddigon manwl:




JONAST

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd, mwy na thebyg, yn deall pam fod 3ff.y. yn addas ond mae angen sôn am faint yr ansicrwydd - gall 1ff.y. yn yr ansicrwydd olygu ±1 km neu ±1µm.




JONAST

Sticky Note

Mynodd leiafrif bach ar ddefnyddio hafaliadau anghywir:




JONAST

Sticky Note

Roedd rhai’n olrheinio’r ateb cywir trwy ddulliau anarferol iawn oedd yn derbyn dim marc o gwbl. Rhaid i arholwyr fod yn wyliadwrus pan fo hyn yn digwydd:






®l

(i) Defnyddiwch y graff i amcangyfrif tymheredd sero absoliwt mewn °C, ynghyd é’i‘
ansicrwydd absoliwt. (2]

- “Q—7OOC. o \OOC

(i) Cyfiawnhewch y gosodiad bod y canlyniadau'n gyson &'r hafaliad nwy delfrydol. -
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JONAST

Sticky Note

Ac, wrth gwrs, roedd rhai’n olrhain y cymedr ond nid y cyfeiliornad:




JONAST

Sticky Note

Roedd rhai ymgeiswyr yn cael hi’n anodd i ennill marciau:




JONAST

Sticky Note

Er fod pwyntiau eithaf da yma does dim digon o fanylder yma i ennill marc.
Dyma’r cwestiynau safonol sydd angen eu hateb wrth ateb cwestiynau fel hyn yn ffiseg:
Ydy’r linell yn syth?
Ydy’r linell yn pasio trwy’r tardd?
Ydy’r linell yn pasio trwy’r holl farrau cyfeiliornad?
Ydy’r data’n cytuno gyda’r theori?
Os fod tacsonomeg 70 mlwydd oed Bloom yn gredadwy yna critics papur newydd yw’r bodau clyfraf yn y Bydysawd. Nid gwir mo hyn! Yn yr un modd, does dim angen bod yn Einstein i ateb cwestiynau gwerthuso data ffiseg.  Mae’r rhan helaeth o’r ateb i’w gael drwy ateb y 4 cwestiwn syml uchod.






®l

(ch) Nodwch beth sy'n digwydd i ymddygiad y moleciwlau nwy wrth i'r tymheredd agosau at

sero absoliwt. 1]
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=

(d) Mae cydraniad graddfa’r riwl yn effeithio ar yr ansicrwydd terfynol yng ngwerth sero
absoliwt. Enwch ddau ffactor arall allai effeithio ar y manwl gywirdeb. 2]




JONAST

Sticky Note

Dyma enghraifft o ateb eithaf nad oedd yn derbyn y marc:




JONAST

Sticky Note

Mae hwn yn ddisgrifiad digon da o beth sy’n digwydd i’r molecylau wrth leihau’r tymheredd ond mae’r cwestiwn yn gofyn am “wrth i’r tymheredd agosáu at sero absoliwt”.




JONAST

Sticky Note

Mae’r disgybl canlynol yn sôn am anghysondeb tymheredd y dŵr.




JONAST

Sticky Note

Er mai gwahaniaeth rhwng tymheredd y thermomedr a thymheredd y nwy sy’n bwysig, roeddem yn teimlo bod hwn yn ateb teilwng.

















ADRAN A
Atebwch bob cwestiwn.

1. Mae disgybl yn cynnal arbrawf i amcangyfrif tymheredd Celsiws sero absoliwt.

cm tiwb gwydr

<15— h pelen hylifol

—
(@) ]
Dl

/

Y T colofn nwy

gwres

Mae hyd, /, y golofn nwy a’i thymheredd, 6, yn cael eu mesur ar wasgedd atmosfferig,
1.01 x 10° Pa. Mae tymheredd y dwr yn 0.0°C i ddechrau. Yna mae’n cael ei gynyddu i 80.0°C.
Mae darlleniadau’n cael eu cymryd ar gyfyngau (intervals) o 20.0°C. Mae’r raddfa sy’n cael
ei defnyddio i fesur yr hyd yn rhoi ansicrwydd + 0.1 cm ar ben uchaf y golofn ac ansicrwydd o
+ 0.1cm ar y gwaelod.

Mae gwerthoedd 6 a / wedi'u cofnodi yn y tabl isod.

6/°C [/cm
0.0 1.5
20.0 12.5
40.0 13.2
60.0 14.2
80.0 15.0

02

() WJEC CBAC Cyf. (1420N30-1)





(a) Cyfiawnhewch (justify) y nifer o ffigurau ystyrlon sy’n cael eu defnyddio i gofnodi’r hyd, /.

[2]

(b) Mae diamedr mewnol y tiwb gwydr lle mae’r nwy wedi’i ddal yn (1.5 £ 0.1) mm.
(i) Cyfrifwch gyfainty nwy ar 0.0°C. 2]
(i) Dangoswch mai’r ansicrwydd canrannol yn y cyfaint hwn, V;, yw tua 15%. [3]

03

(B WJEC CBAC Cyf. (1420N30-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

1420N301

03





Arholwr
yn unig

(c) Mae'r hyd, /, yn cael ei blotio yn erbyn y tymheredd, 6. Mae llinellau’r graddiant mwyaf a
lleiaf sy’n gyson &'r barrau cyfeiliornad wedi cael eu lluniadu.

[/ cm

(o]

D

~300 —200 ~100 %% 100

0/°C

(i) Defnyddiwch y graff i amcangyfrif tymheredd sero absoliwt mewn °C, ynghyd &’i
ansicrwydd absoliwt. [2]
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® WJEC CBAC Cyf. (1420N30-1)





(i)  Cyfiawnhewch y gosodiad bod y canlyniadau’n gyson &’r hafaliad nwy delfrydol.
[4]

(ch)  Nodwch beth sy’n digwydd i ymddygiad y moleciwlau nwy wrth i'r tymheredd agosau at
sero absoliwt. 1]

(d) Mae cydraniad graddfa’r riwl yn effeithio ar yr ansicrwydd terfynol yng ngwerth sero
absoliwt. Enwch ddau ffactor arall allai effeithio ar y manwl gywirdeb. [2]

Arholwr

yn unig

16

05

(B WJEC CBAC Cyf. (1420N30-1) Trowch y dudalen.

1420N301

05















































































































































